

## 万亿GDP城市全力建大学

截至2024年6月,我国共有2868所普通高等学校,27座万亿GDP城市属地高校1118所,占比39%。这体现了高等教育资源集聚性的特点。2025年开年之初,各地还在大力建设新大学。

27座万亿GDP城市中,江苏有南京、苏州、无锡、南通、常州,高校数量分为三档,南京53所居首,苏州26所居中,无锡、南通、常州分别为14所、11所、9所,位列第三梯队。相比之下,广东的高校数量差距更大。27座万亿GDP城市中有广州、深圳、佛山、东莞,高校数量只分为两档,广州84所遥遥领先,深圳、东莞、佛山分别只有10所、8所、6所。而同为经济总量在1万亿-2万亿元之间的城市,郑州高校数量高达73所、西安为63所、长沙为59所、天津为57所。

清华大学教育研究院教授李立国认为,我国主要城市群的高等教育资源布局尚难适应其区域经济和人口集聚的发展要求。京津冀、长三角、珠三角、长江中游和成渝城市群的常住人口规模占全国人口的比重接近46%,而人才需求及集聚程度更高。

高等教育资源与人才需求不匹配,这在一些城市尤为突出。这也可以解释,为什么

长三角、珠三角高校数量已经很多,但苏州、深圳、东莞等城市还在大量引进和新建大学。

此外,地方的高等教育资源也需要与当地经济产业结构相匹配。比如,深圳10所属地高校中,“两极分化”较为严重。南方科技大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学等高水平研究型大学其实不少,高职院校同样不少,但作为“腰部”力量的应用型大学还有待加强,深圳理工大学、深圳海洋大学(筹)等新大学均定位于此,为当地相关产业培养高水平应用型人才。正如《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》(以下简称《规划纲要》)提出,加快推进地方高校应用型转型。

新经济也呼唤新大学。2月17日,云南省公示拟设置昆明航空职业学院,这是云南第一所以航空为名的高校。此外,河南已经提出加快组建郑州航空航天大学,位于河北的北华航天工业学院公开表示决定更名大学。2024年,上海市政协委员、上海电机学院院长龚思怡建议设立上海航空航天大学。

中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员屈小博认为,为保证劳动年龄人

口下降后技能人才的稳定供给,应该继续推进长周期高等职业教育建设。各地新建大学中,高职院校升格或整合独立学院转设为职业本科大学数量较多。2025年1月,教育部公示26所拟新设置高校,其中9所为职业本科大学。

由于出生人口减少,近年来始终存在一个争论:新大学,还有建的必要吗?

“根据预测,高等教育学龄人口在2032年之前将持续增加。”教育部副部长王光彦在2024年9月26日国新办发布会上说,“未来一段时期,学位需求还将持续扩大,要通过现有高校改扩建挖潜扩容和新设置高校等多种方式,扩大高等教育资源。”

不过,新建大学确实需要注意结构性过剩问题。21世纪教育研究院院长熊丙奇告诉记者,过去20多年来,为了扩大招生规模和办学体量,不少高校选择开办一些办学成本相对较低的文科专业,其中不少没有办出特色。这不但导致文科专业的人才培养超过社会需求。《规划纲要》也提出,建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式。(摘自2月24日《21世纪经济报道》王峰文)

(上接第1版)她立即与邓小平商量,并召集中央对台工作领导小组开会研究,决定由廖承志以个人名义给蒋经国写一封呼吁两岸交往、台湾回归的公开信。邓小平亲自审定了这封信并批示发表,还多次询问信发表后的反响。

1991年3月,邓小平获悉已恢复自由的张学良公开表示有回祖国防大陆探亲的意向,便致电当时的中共中央总书记江泽民和国家主席杨尚昆,建议“应该开个会,研究研究这个问题”,并对如何迎接张学良的归来提出较为详细的意见。同时,邓小平又委托邓颖超以个人名义给张学良写一封欢迎信。邓颖超在信中写道:

今颖超受邓小平先生委托,愿以至诚,邀请先生伉俪在方便之时回访大陆。看看家乡故土,或扫墓,或省亲,或观光,或叙旧,或定居。

这是邓颖超第二次给张学良亲笔致函,一年前张学良90岁寿庆时,她致的贺电被高高悬挂在台北圆山大饭店昆仑厅祝寿的礼堂正中。

### 先后视察特区

深圳特区建设初期,遇到不少困难和阻力。1984年1月22日至2月10日,正值新春佳节之际,邓小平首次来到改革开放的前沿阵地深圳、珠海和厦

门视察。在参观考察中,邓小平先后写下了“深圳的发展和经验证明,我们建立经济特区的政策是正确的”“把经济特区办得更快些更好些”等题词。回到北京,邓小平把自己在深圳、珠海、厦门等经济特区的所见所闻和所感与邓颖超交流,希望这位老战友能够去走一走、看一看。

1984年12月,邓颖超带着邓小平的嘱托,来到深圳、珠海、厦门等地参观考察。12月7日,一到深圳,她首先便去了邓小平曾走访过的渔民村。在渔民村党支部书记吴伯森的家,邓颖超用广东话与其交谈,听他介绍了全村的人户、劳力和年人均收入,还有创办乡镇企业等方面的情况。当听说全村39户人家住进了35幢别墅式楼房,平均4人一栋、人均居住面积40平方米时,邓颖超欣慰地说:“你们的居住条件,赶上北京部长一级干部了。”

在深圳市委大院,矗立着一尊寓意深圳拼搏奋进精神的孺子牛铜像。邓颖超为其生动形态叫好,并邀请市委、市政府的领导合影留念。在交谈中,邓颖超充分肯定了深圳经济特区的成就,她勉励大家像孺子牛一样,继续脚踏实地,为人民服务,把特区建设得更好。

在我国社会主义现代化建设的关键时期,邓小平于

1992年1月中旬又一次来到深圳,并发表了一系列重要谈话。

1992年1月20日,邓小平来到深圳先科激光公司参观。当看到激光视盘中有传记资料片《我们的邓大姐》时,邓小平对身旁的广东省委书记谢非说:“我今年88岁,邓颖超同志和我同年,都是1904年生的。我是8月出生,她比我大半岁。”之后,他接着说:“邓颖超同志是河南人。”她女儿邓楠说:“不,她是广西人。”邓小平纠正说:“她的原籍是河南。广西是她出生和长大的地方。”可见,邓小平对邓颖超十分熟悉。

1月18日至2月21日,邓小平在武昌、深圳、珠海、上海等地视察期间发表谈话,史称“南方谈话”。2月28日,中共中央以中发[1992]2号文件下发,在全体党员干部中传达学习,引起巨大反响。此时,邓颖超因病在北京医院治疗已半年有余,但她仍坚持听广播,让工作人员给她念报纸、重要文件。当邓小平南方谈话的文件发来时,秘书赵炜考虑到邓颖超的身体状况,就想简要地念给她听。邓颖超察觉后,便批评说:“你别给我偷工减料,这是一个很重要、很重要的文件。”赵炜就原原本本地把邓小平南方谈话的内容念给她听。邓颖超一边听,一边欣慰地说:“小平同志讲得好!”

## 金融“李鬼”App 抬头

近期,金融“李鬼”App顽疾有抬头之势,不仅在外观上“以假乱真”,推广手段更是层出不穷……工业和信息化部反诈工作专班官方微博发文披露,有诈骗分子盗用其他正规企业图标仿制App,欺骗用户下载,诱导进行“投资”。

从一个名为“数字农业”的涉诈高风险App来看,其通过仿冒阿里巴巴App,盗用阿里巴巴企业图标、宣传材料,自称为阿里巴巴数字农业创新平台,甚至在平台编造相关假新闻,设计包装了多个投资项目,骗取用户信任。

另一个被盯上的是支付软件“云闪付”,几乎是同样的方式,仿冒App盗用企业图标,捏造政策文件,盗用企业官网图片及视频,同样是在App内捏造投资理财相关项目,同时也以办理“专属卡”为由,盗取用户个人信息,实施诈骗。

需要警惕的是,此类仿冒软件在推广方式上,已广泛采取电话、短信等方式“撒网式”蔓延,甚至伪装成官方客服主动联系用户。2月23日,一北京市民告诉记者,其近日就收到一条关于“网商贷”的通知,宣称用户获批30万元的网商贷额度,同时还附上了一条链接,点进链接后,进入了一个自称为“网商贷”的页面,并未有贷款额度及其他介绍,仅可点击“立即使用”,不过下一步需要用户输入手机号码并获取验证码,相关页面无任何服务协议提供。该市民称,这个平台的图标、名称和界面设计与

正规金融App极为相似,稍不留意就会被误导下载。

此类仿冒问题高发,中原消费金融相关负责人透露,仅在2024年,就监测发现钓鱼网站共1503例,关停1503例;监测发现仿冒App共25例,下架25例;监测发现非授权应用商城上架App共125例,下架125例;监测发现假冒客服电话共1995例,处置1995例。

记者注意到,此前有不少头部金融平台被仿冒的数量高达上千个。“互联网技术的发展,让其更具有隐蔽性、迷惑性等特点。”

素喜智研高级研究员苏筱芮表示,目前,随着用户获取信息的渠道趋向去中心化,不法分子利用社交媒体,研究平台规则后引流获客,将用户吸引到私域后实施诈骗,确实给源头防控带来极大难度。此类不法分子通常有统一话术,还会使用谐音字等绕过平台敏感词,平台及金融机构往往很难在第一时间知晓。

诈骗分子甚至能利用自动化工具批量生成涉诈App,再加上有的平台出于商业利益方面考虑审核不严格,就容易形成顽疾。”博通咨询首席分析师王蓬博提到。

不久前,中国互联网金融协会曾发布《关于防范通过仿冒金融App实施诈骗的风险提示》,业内认为,仍需进一步完善监管机制,加强对App上架审核、运营过程的全方位监管,提高违法成本。(摘自2月24日《北京商报》刘四红文)

### 邓小平珍藏的一张签名照

1989年夏,邓小平为全国妇联组织编写的《邓颖超革命活动七十年大事记》题写书名。1992年6月2日,邓小平为《邓颖超传》题写书名。

1992年7月11日,邓颖超逝世。邓颖超病重期间,邓小平曾派身边工作人员到医院看望。12日,弟弟邓垦到住地探望他。邓小平坦然对邓垦说:“我哪天去,哪天走,不关紧要。自然规律违背不得,你们要想透这个问题。”他感慨地说:“邓大姐没有痛苦的过去,是幸福的。”

1997年2月19日,邓小平逝世。家人在整理他的遗物时,发现书房办公桌的抽屉里有三件纸质物品,一件是邓小平自己亲笔填写的履历表,一件是他被任命为国务院副总理的任命状,再有一件就是周恩来、邓颖超赠送的一张签名照片。这张半个多世纪前的老照片已经有些泛黄,是周恩来和邓颖超在1945年抗战胜利后赠送的,照片的背面写道:“送给小平、卓琳同志留念 周恩来 邓颖超1945.8.18延安。”可见邓小平是多么珍视同周恩来、邓颖超的情谊。(摘自《百年潮》2025年第1期)

## 无惧犀利,倾听真实 《作家文摘》读者评报会

创刊三十余年来,广大读者一直是《作家文摘》最珍视的财富,是我们的同路人。

时至春暖花开,万物更新,我报诚挚邀请诸位读者加入评报会,群策群力,把这份大家热爱的报纸做得更好!

诤友意见,越犀利,越真实。期待您的参与~

\*本期报纸最喜欢哪篇或哪些文章?

\*最不感兴趣的文章和话题是什么?

\*接下来想看到哪些感兴趣的领域?

\*想对编辑们说什么? .....



◆扫描二维码,直达评报会!

我们将为每位参与评报的读者,赠送一个月的报卡或一本随机精彩图书(每个IP每个月限一次),感谢您的参与!